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Neuheiten Intrastat 2022 

Rechtliche Bezüge 

Die Intrastat-Vordrucke wurden mit DL 331/1993 eingeführt. Im Laufe der Zeit wurden Änderungen an den ursprünglichen 
Vorschriften vorgenommen, und vor kurzem hat die Europäische Union die Verordnung Nr. 2020/1197 erlassen, in der 
die technischen Spezifikationen und Verfahren gemäß der Verordnung (EU) 2019/2152 über die europäische 
Unternehmensstatistik festgelegt sind; in der Praxis sind Vereinfachungen bei der Erhebung statistischer Daten über 
den innergemeinschaftlichen Handel vorgesehen. 
In Italien wurden diese neuen Bestimmungen von der Zollbehörde umgesetzt, die im Einvernehmen mit der Steuerbehörde 
das Dokument Zollbehörde: Umsetzung der EG-Verordnungen über Intrastat-Formulare herausgegeben hat. Darüber 
hinaus wurden mit dem Gesetzesdekret 192/2021 neue Vorschriften für innergemeinschaftliche Lieferungen im Rahmen 
des "call-off stock“ eingeführt. 
 

 

Die Neuigkeiten ab 1. Jänner 2022 

 

Vordruck INTRA 2 bis - Innergemeinschaftlicher Erwerb von Gütern 

 Das Formular muss nicht mehr vierteljährlich eingereicht werden, und Angaben zum Land und zum MwSt.-Kodex 
des Lieferanten sowie zum Betrag in Fremdwährung sind nicht mehr erforderlich. 

 Die Verpflichtung zur monatlichen Vorlage besteht nur dann, wenn die Gesamteinkäufe in mindestens einem der 
vier vorangegangenen Quartale mindestens 350.000 € betragen (bis zum 31. Dezember 2021 lag diese Schwelle 
bei 200.000 €).  

 

 

Vordruck INTRA 2 quater – Erhaltene Dienstleistungen 

 muss nicht mehr vierteljährlich eingereicht. 

Ausschließlich zu statistischen Zwecken sind zusammenfassende Meldungen über erhaltene Dienstleistungen zu 
übermitteln, wenn der Gesamtbetrag mindestens für eines der vier vorangegangenen Quartale 100.000 € beträgt, 
wobei monatliche Zeiträume zugrunde gelegt werden. 

Darüber hinaus sind die folgenden Daten nicht mehr erforderlich: 

•  Umsatzsteuer des Lieferanten 

•  Gesamtbetrag der Dienstleistungen in Fremdwährung insgesamt 

•  Auszahlungsmodus 

•  Art der Erhebung 

•  Land der Zahlung 

 

 

Vordruck INTRA 1 bis – Verkauf von Gütern 

Die Schwelle für Lieferungen von Gütern bleibt unverändert: 

 monatlich, wenn die Schwelle von 50.000 € im Quartal oder in einem der vier vorangegangenen Quartale 
überschritten wurde (mit der Verpflichtung, den statistischen Teil auszufüllen, wenn die Schwelle von 100.000 € 
überschritten wird);  

 vierteljährlich bis zu einer Schwelle von 50.000 €. 

 

 

Neuheit: 

Allgemeine Zolltarifnummer 

Einführung der Möglichkeit, den Kodex 99500000 für Sendungen mit einem Wert von weniger als 1.000 Euro zu 
verwenden, ohne detaillierte Zolltarifnummer. 
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Herkunftsland 

Einführung der Verpflichtung für Unternehmen mit monatlicher Berichterstattung, das Ursprungsland der Güter 
anzugeben (ISO-Kodex des Landes, in dem die Güter gewonnen oder hergestellt wurden), was eine statistische 
Information darstellt. 

 

 

Vordruck Intra 1 quater – Erbrachte Dienstleistungen 

Die Schwelle bezüglich der Meldung für die erbrachten Dienstleistungen bleibt unverändert 

 monatlich, wenn im Trimester oder in einem der vorherigen 4 Trimester die Schwelle von 50.000 € an erbrachten 
Dienstleistungen überschritten wurde 

 vierteljährlich bis zur Schwelle von 50.000€.  

Keine Neuigkeiten zu verzeichnen. 

 

 

Verkauf und Einkauf von Gütern (INTRA 1 bis-INTRA 2 bis) 

Tabelle Transportgrund A e B 

Bei beiden Intrastat-Formularen werden die Daten zur Art der Transaktion in zwei Spalten unterteilt: 

Spalte A: ist immer auszufüllen, wobei der numerische Kodex anzugeben ist, der die Art des Vorgangs gemäß 
den neuen Spezifikationen in der nachstehenden Tabelle identifiziert 

Spalte B: nur für Unternehmen, die im vergangenen Jahr mehr als 20.000.000 € an Verkäufen oder Einkäufen 
getätigt haben oder im laufenden Jahr erwarten, für die auch die folgenden Daten obligatorisch sind: statistischer Wert, 
Lieferbedingungen, Transportart 
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Die vollständige Dokumentation des Anhangs XI der Anweisungen der Zollagentur finden Sie unter folgendem Link 
https://www.adm.gov.it/portale/documents/20182/23456462/Allegato+11+Istruzioni+per+l%27uso+e+la+compilazione+d
egli+elenchi+riepilogativi.pdf/e7887bad-97cc-97bc-4761-6e37b1ec5b39?t=1640615553784 

 

Neuer Vordruck INTRA 1 sexies: call-of-stock 

Ab Januar 2022 wird monatlich ein neuer Abschnitt für den Sachverhalt des "call off stock" eingeführt: 

Hierbei handelt es sich um einen besonderen Vertrag, der im innergemeinschaftlichen Handel für die Lagerung von Güter 
in einem Lager verwendet wird und der es ermöglicht, die Erfüllung der Mehrwertsteuerpflicht auf den Zeitpunkt zu 
verschieben, an dem die Güter das Lager durch den Empfänger verlassen. In der Praxis wird bei dieser Art von Verträgen 
die Ware vom Verkäufer an ein Lager geschickt, das dem Kunden zur Verfügung steht, und das Eigentum an der 
gelieferten Ware geht erst dann auf den Kunden über, wenn er die Ware aus dem Lager entnimmt. 

Die Verpflichtung zum Ausfüllen des Vordrucks INTRA 1 - sexies besteht zusätzlich zur Führung des Registers gemäß 
Art. 50, Abs. 5 bis des DL 331/93. 

Der Abschnitt dient zur Überwachung: 

 des Moments des Versands der Ware, wobei folgende Informationen anzugeben sind: 

 Die UID Nummer des Kunden, für welchen die Ware bestimmt ist, sowie der ISO Kodex des Staates 

 Die Art des getätigten Geschäfts, unter Anwendung der Kodex der Tabelle E, Anlage XI  
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Zum Zeitpunkt der Entnahme der Güter findet eine Eigentumsübergang statt, weshalb das Formular INTRA 1 bis 
(Lieferung von Güter) ausgefüllt werden muss. Kodex 3 ist in Spalte A als "Art des Geschäfts" einzutragen und Kodex 2 
in Spalte B (für diejenigen, die verpflichtet sind). 

 

 

Anwendung der Änderungen in Ergo 

Um die neu eingeführten Spezifikationen zu verwalten, wurden in Ergo Änderungen vorgenommen: 

 einige Stammdaten (Intrastat-Einstellungen, Materialbuchungsgründe, Artikeldaten für Intrastat),  

 die Formulare, die das Einfügen von Intrastat-Datensätzen verwalten (Intrastat aus erster Notiz und 
Intrastat-Assistent),  

 Intrastat-Kommunikationsdateien  

 den Druck des Intrastatvordrucks 

 
 

Stammdaten Intrastat – Einstellungen Intrastat 

Bei den Intrastatstammdaten wurden die neuen Felder "Transportart B", "Grenzwert", "Vereinfacht" (Option) und 
"Ursprungsland" hinzugefügt und verwaltet. 

Importeinstellungen 

Im Abschnitt “ Importeinstellungen” s. Abb. 1) scheinen nun auf: 

                Für den Abschnitt Einkauf Güter: 

 Transportgrund. B (1), verpflichtend für Einkäufe über 20.000.000 €, für die Kodex wird auf die oben 
angeführte „Art des Geschäfts” verwiesen 

 Staffelung (2), Combobox mit folgenden Werten zur Auswahl: “Monatlich (Trimestraler Wert unter € 
350.000)”, “ Monatlich (Trimestraler Wert >= € 350.000 und unter 20 Mil.)”, “Monatlich (Trimestraler Wert > 
€ 20 Mil.)” 

 Vereinfacht (3), diese Option kann aktiviert werden, sofern die Staffelung auf “Monatlich (Trimestraler Wert 
unter € 350.000)” bzw. “ Monatlich (Trimestraler Wert >= € 350.000 und unter 20 Mil.)”, gesetzt wird.  

Wenn die Option aktiv ist, werden in der Intrastatdatei weder der Staat bzw. die UID Nummer des 
Lieferanten, noch der Betrag in Fremdwährung ausgegeben. Am Bildschirm bleiben diese Daten jedoch 
sichtbar. 

                 

Für den Abschnitt Erhaltene Dienstleistungen 

 Vereinfacht (4), diese Option aktiviert den vereinfachten Versand für die erhaltenen Dienstleistungen 
(monatlicher Versand und Schwelle über 100.000 €) 
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Wenn diese Option aktiv ist, werden in der Intrastatdatei weder der Staat bzw. die UID-Nummer des 
Lieferanten, noch die Zahlungsart, der Zahlungsort, die Art der Beanspruchung sowie der Betrag in 
Fremdwährung ausgegeben. Am Bildschirm bleiben diese Daten jedoch sichtbar, die anderen Felder sind 
nicht mehr verpflichtend bzw. standardmäßig ausgefüllt. 

 

 
Abb. 1 Einstellungen Intrastat (Import)  

 

 

Exporteinstellungen 

Im Abschnitt “ Exporteinstellungen” s. Abb. 2) scheinen nun auf: 

 Transportgrund. B (1), verpflichtend für Einkäufe über 20.000.000 €, für die Kodex wird auf die oben 
angeführte „Art des Geschäfts” verwiesen 

 Staffelung (2), Combobox mit folgenden Werten zur Auswahl: “Monatlich (Trimestraler Wert unter € 
350.000)”, “ Monatlich (Trimestraler Wert >= € 350.000 und unter 20 Mil.)”, “Monatlich (Trimestraler Wert > 
€ 20 Mil.)” 

 Herkunftsland (3), verpflichtend für Unternehmen mit monatlicher Meldung; hier ist der ISO Kodex des 
Herkunftslandes der Güter einzutragen. Sofern dieser hier eingetragen wird, ist dieser für sämtliche Güter 
gültig (z. B. Unternehmen, welches in Italien produziert). Andernfalls s. Kapitel „Stammdaten Artikel“. 

 

 

Abb. 2 Einstellungen Intrastat (Export)  
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N.B. 

Die Liste der Werte des Feldes "Transportgrund A" wurde erweitert, um die neuen Werte der Vorgaben 2022 zu 
verwalten. In einigen Fällen gibt es für dieselbe Kodierung (z. B. 3/C) zwei Arten von Transaktionen, eine für das Jahr 
2021 und eine für das Jahr 2022. Sie beziehen sich in der Beschreibung ausdrücklich auf das Jahr. 
Bitte achten Sie bei der Überprüfung und Einstellung der zu verwendenden Kodex besonders darauf. 

 

Materialbuchungsgrund 

Im Materialbuchungsgrund (s. Abb. 3) wurde das Feld „Transportgrund B“ eingefügt (1). Der hier eingegebene Wert dient 
als Standardwert für die vom Intrastatwizard eingelesenen Lieferscheine. 

 

 

 

Abb. 3 Materialbuchungsgrund  

 

Artikeldaten für Intrastat (Pagelink aus Stammdaten Artikel) 

Das Feld "Ursprungsland" (1) wurde zu den Artikeldaten für Intrastat hinzugefügt (siehe Abb. 4). Der hier eingegebene 
Wert dient als Standard für Dokumente/Positionen, die für den Intrastat-Export gelesen werden, und ist stärke als jener 
Wert, welcher im Abschnitt Intrastat-Einstellung - Exporteinstellung festgelegt wurde. 

 

 

Abb. 4 Artikeldaten für Intrastat 

 

 

Intrastat aus Hauptbuch 

Im Menü „Intrastat aus Hauptbuch“ (siehe Abb. 5), welches nach Abschluss des Buchungssatzes erscheint, wurden die 
Felder " Transportgrund B" (1) und "Ursprungsland" (2) hinzugefügt. Von diesem Menü aus ist es möglich, einen Intrastat-
Import/Export-Datensatz direkt zu laden. 
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Abb. 5 Intrastat aus Hauptbuch  

Intrastat Wizard 

Im  “Intrastat Wizard” (siehe Abb. 6) wurden die Felder “Transportgrund B” (1) und “Herkunftsland” (2) hinzugefügt. 

 

 

Abb. 6 Intrastatwizard  

 

File Intrastat 

Die Intrastatdateien wurden dem neuen Standard angepasst.  

 
Abb. 7 Generierung Ascii-Datei  

 

 

Ausdrucke 

Der Druck des Intrastat-Formulars (siehe Abb. 8) wurde geändert, um die neu eingefügten Felder "Transportgrund B" (1) 
und "Ursprungsland" (2) zu verwalten und die fakultativen Felder nicht zu drucken, wenn die Option "Vereinfacht" aktiviert 
ist.  
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Abb. 8 Stampa  

N.B. 

Die Intrastat-Meldung von "call of stock"-Vorgängen ist noch nicht in Ergo integriert. Sie sollte daher bis auf weiteres 
außerhalb von Ergo verwaltet werden. 

 

 

Für weitere Informationen und/oder Fragen wenden Sie sich bitte an unseren Helpdesk unter +39 0472 057 800 oder per 

E-Mail an helpdesk.ergo@infominds.eu. 

 

 


